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Kokeessa saa kiyttad funktiolaskinta ja taulukkokirjaa (Mellin).

1. Maaritd normaalijakautuneen satunnaismuuttujan odotusarvon ja varianssin
98% luottamusvilit otoksesta

[0.88 [-1.77 [ 1.34 ] 3.19 | 2.09 |

2. Taimistossa kasvavan joulukuusen pituus mitattiin perékkéaisind vuosina. Tu-
lokset on esitetty taulukossa:

Vuosi:’ 1 243 [4] 6
Pituus (cm): | 45 | 56 | 68 | 77 | 89

Sovita dataan kasvua kuvaava lineaarinen regressiomalli, ja pééttele sen avulla
milloin kuusi saavuttaa 150 cm myyntipituuden.

3. Tehtaassa pyrittiin parantamaan tuotteen laatua. Ennen muutostditd todet-
tiin tarkastuksessa, ettd 80 tuotteen joukosta 65 oli virheettomid. Muutosten
jalkeen 110 tuotteen joukosta 98 oli virheettomié. Paraniko tuotteiden laatu?
Muodosta jirkevi nollahypoteesi ja testaa merkitsevyystasolla 0.05.

4. Henkilsille A ja B on molemmille annettu noppa ja heitd on pyydetty
heittdmédn sitd 120 kertaa. A ja B kertovat saaneensa heittojen tulokse-
na alla esitetyt silmélukujen jakaumat. Tutki x>-testin avulla, onko mah-
dollista, ettd A ja B ovat kéyttdneet samaa noppaa? Tami tapahtuu x>-
homogeenisuustestis kiyttamailla. Kéyté testissd 5%:n merkitsevyystasoa.

Silmaluku T | e 3l 4 s Ee G
A:n tulokset | 12| 16 | 20 | 17 | 22 | 33
B:n tulokset | 16 | 18 | 19 | 22 | 19 | 26

5. Halutaan testata onko todennikoisyys, ettd saadaan kruuna tietyn kolikon
kohdalla todella 0.5. Montako kertaa kolikkoa on vahintdan heitettéva, jotta
todennikoisyys nollahypoteesin Hg : p = 0.5 hylkéamiselle merkitsevyystasolla
0.05 on vahintddn 90%, jos todellisuudessa p > 0.52 tai p < 0.48. Kéyta
normaaliapproksimaatiota.

Vihje: Symmetrian perusteella riittdé laskea heittojen lukumééré, kun p =
0.52.



